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АКСЕЛЕРАЦІЯ ІННОВАЦІЙ ЧЕРЕЗ ЦИФРОВІЗАЦІЮ ТА ШТУЧНИЙ 

ІНТЕЛЕКТ: УРОКИ ЄС ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Полозова Т.В., 

д.е.н., професор, завідувач кафедри економічної кібернетики та 

управління економічною безпекою, 

Харківський національний університет радіоелектроніки, 

Саліхов М.М., 

Здобувач вищої освіти,  

Харківський національний університет радіоелектроніки  

 

В умовах глобалізації та швидких технологічних змін інновації стають 

основним елементом не лише державної політики, а й корпоративних стратегій, 

а також реалізації Цілей сталого розвитку (ЦСР). Вони сприяють підвищенню 

конкурентоспроможності та стійкості підприємств, ефективному використанню 

ресурсів і створенню умов для довгострокового економічного зростання, 

орієнтуючи його на інновації [6]. Досвід ЄС свідчить, що активна підтримка з 

боку держави та бізнесу у реалізації дослідницьких проєктів і впровадженні 

інновацій суттєво підвищує ефективність застосування новітніх технологій. Для 

України впровадження таких підходів є важливим етапом на шляху 

євроінтеграції та досягнення національних пріоритетів розвитку. 

Протягом останнього десятиліття штучний інтелект (ШІ) став одним із 

основних драйверів інновацій, які активно впливають на різні галузі 

промисловості та економіки загалом. Європейський парламент офіційно 

зазначив, що ШІ не тільки стимулює розвиток нових бізнес-моделей, а й сприяє 

прискоренню цифровізації економіки, а також модернізації таких секторів, як 

промисловість, транспорт, охорона здоров’я та будівництво. Його визнано 

стратегічною технологією XXI століття, здатною значно підвищити 

продуктивність, сприяти інноваціям і зміцнювати конкурентоспроможність, 

зокрема серед малих і середніх підприємств (МСП). 

ШІ займає центральне місце в концепції Індустрії 4.0, інтегруючи фізичні, 

цифрові та біологічні системи в єдину виробничу екосистему. Завдяки 

автоматизації, сенсорним мережам та кіберфізичним системам виробничі 

процеси стають автономними, адаптивними та безперервними, що значно 

підвищує продуктивність, оптимізує використання ресурсів і забезпечує безпечні 

умови праці. Таким чином, ШІ сприяє модернізації інфраструктури, розвитку 

економіки та реалізації Цілі 9 ЦСР щодо стимулювання інновацій у 

промисловості. 

Європейський Союз ухвалив низку стратегічних документів, спрямованих 

на цифровізацію та інтеграцію ШІ в різні галузі економіки [1]. Зокрема, Біла 

книга підкреслює [2], що сучасне та майбутнє економічне зростання все більше 

визначається цінністю, створюваною даними. У цьому контексті системи ШІ 
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розглядаються не лише як потужний інструмент для прискорення інновацій, а й 

як механізм вирішення важливих соціально-економічних проблем, таких як зміни 

клімату, демографічні трансформації та підвищення ефективності державного 

управління. 

Документ окреслює стратегічні пріоритети, що безпосередньо впливають 

на реалізацію ЦСР. Щодо формування інноваційної економіки та розвитку 

промисловості, Біла книга наголошує на великому потенціалі Європи як 

користувача та виробника технологій ШІ. Це стало можливим завдяки потужним 

науково-дослідним центрам, стартапам та конкурентоспроможному виробництву 

в ключових секторах, таких як машинобудування, охорона здоров’я, енергетика 

та сільське господарство. Розвиток інфраструктури, цифрових компетенцій та 

інвестицій у передові технології сприяє створенню висококваліфікованих 

робочих місць, зміцненню технологічного суверенітету та інтеграції Європи в 

глобальні ланцюги створення вартості. 

Особливу увагу заслуговує впровадження нейроморфних систем, які 

імітують нейробіологічну архітектуру. Ці системи дозволяють автоматизувати 

промислові та транспортні процеси, що підвищує ефективність виробництва та 

логістики. Окрім економічних переваг, ШІ дає змогу оцінювати використання 

ресурсів і ухвалювати рішення з урахуванням екологічної безпеки, підтримуючи 

цілі Європейського зеленого курсу щодо скорочення викидів та раціонального 

використання ресурсів. Таким чином, ШІ сприяє одночасно технологічним 

інноваціям і екологічній та енергетичній стійкості. 

Біла книга також акцентує увагу на розвитку цифрових навичок, 

грамотності в роботі з даними та міждисциплінарних компетенцій. Створення 

мереж університетів і центрів передового досвіду забезпечує підготовку 

висококваліфікованих фахівців, сприяє цифровій інклюзії, зменшенню 

технологічної нерівності та формуванню стійкого людського капіталу. 

Окремо слід зазначити підтримку МСП, для яких передбачено зміцнення 

цифрових інноваційних центрів та платформ «ШІ на запит», а також 

забезпечення доступу до фінансування та експертної підтримки для інтеграції ШІ 

у виробничі та бізнес-процеси. Такий комплексний підхід стимулює розвиток 

інноваційної екосистеми та створення нових висококваліфікованих робочих 

місць, що безпосередньо корелює з ЦСР і забезпечує інклюзивний і сталий 

економічний розвиток. 

Для України досвід ЄС слугує важливим орієнтиром у розвитку 

цифровізації та побудові інноваційної економіки. Стратегічна ціль 16 [4] 

передбачає створення сприятливих умов для розвитку внутрішньої 

інфраструктури, орієнтованої на дослідження, інновації та впровадження рішень 

у сфері ШІ. Ключове завдання цієї цілі – формування комплексної системи, що 

інтегрує наукові установи, заклади вищої освіти, стартапи та приватні компанії, 

сприяючи координації зусиль державного та приватного секторів у створенні 

інноваційного середовища. Розбудова такої інфраструктури дозволить 
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підвищити технологічну автономію України, стимулювати розвиток 

високотехнологічних секторів та посилити міжнародне лідерство країни в сфері 

ШІ. 

Одним із ключових завдань є формування інноваційного кластера, який 

об’єднує різні суб’єкти наукової та технологічної діяльності для розробки та 

впровадження рішень у сфері ШІ та урядування. Відповідальними за реалізацію 

виступають Мінцифри, МОН, Мінекономіки, Міненерго, Національна академія 

наук України, а за згодою – вищі навчальні заклади. Передбачається, що 

протягом 2025-2027 років буде забезпечено запуск інноваційного кластера, 

створення новітніх рішень у сфері ШІ та урядування, а також активний 

технологічний обмін і міжнародне співробітництво, що сприятиме інтеграції 

України у глобальні інноваційні процеси та зміцненню її позицій на світовому 

ринку. 

Паралельно з розвитком кластера важливо забезпечити належну 

регуляторну основу для впровадження ШІ. У рамках цього завдання планується 

створення Білої книги щодо підходів України до регулювання ШІ, що 

забезпечить передбачуваність строків і вимог національного законодавства та 

формування сприятливого інноваційного середовища, необхідного для розвитку 

високотехнологічних рішень. 

Додатково стратегія [4] передбачає підтримку практичного застосування 

високотехнологічних продуктів на базі ШІ та блокчейн. Це включає створення 

нормативно-правових умов для тестування та вдосконалення нових продуктів, 

підвищення їхньої конкурентоспроможності та стимулювання інновацій у 

високотехнологічному секторі. Відповідальними органами виступають ключові 

міністерства, що забезпечує комплексний і системний підхід до інтеграції 

технологій у різні сфери економіки та розвитку інноваційної екосистеми. 

Нарешті, реалізація національного плану розвитку ШІ [4] передбачає створення 

сприятливих умов для впровадження технологій, ухвалення програмного 

документа Кабінетом Міністрів України та системне втілення стратегічних 

рішень у державному та приватному секторах. Очікуваними результатами є 

науково-технологічна консолідація, підвищення ефективності досліджень, 

активізація інноваційної діяльності та формування передумов для сталого 

розвитку економіки знань в Україні, що забезпечить країні конкурентні переваги 

на міжнародній арені та сприятиме зменшенню зовнішньої технологічної 

залежності. 

У контексті реалізації національного плану розвитку ШІ важливість 

моніторингу стає ще більш очевидною. В умовах швидких технологічних змін та 

постійно зростаючої конкуренції на міжнародному ринку моніторинг, як 

зазначено в роботі [6], є ключовим інструментом для оцінки ефективності 

інноваційних процесів і впровадження новітніх технологій. Він дозволяє 

оперативно виявляти проблеми, визначати слабкі місця у стратегії впровадження 

ШІ та інновацій, а також коригувати управлінські рішення відповідно до змін у 
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бізнес-середовищі. Регулярний збір і аналіз даних щодо впровадження ШІ, 

інвестицій у нові технології та їхнього впливу на економічні результати 

дозволяють не тільки коригувати поточні стратегії, а й прогнозувати тенденції 

розвитку. Такий підхід забезпечує адаптивність і гнучкість у реалізації 

національних ініціатив. 

З 2023 року ЄС повністю інтегрував вимірювання впровадження ШІ на 

рівні підприємств у стандартне опитування, що дає змогу систематично 

оцінювати рівень застосування ШІ. Для стандартизації методології серед держав-

членів ЄС і забезпечення порівнянності даних, а також для визначення спільних 

підходів до складання, перевірки та публікації статистики, пов’язаної з ШІ, 

Євростат надає детальні методологічні вказівки в [3] щодо використання ІКТ у 

підприємствах. У [3] ШІ визначається як системи, що застосовують такі 

технології, як текстова аналітика, комп’ютерний зір, розпізнавання мови, 

генерація природної мови, машинне навчання та глибинне навчання для збору 

та/або використання даних з метою прогнозування, генерування рекомендацій 

або прийняття рішень. Модуль E «Штучний інтелект» містить сім блоків питань, 

що охоплюють ключові технології ШІ та їхні бізнес-застосування. Це дозволяє 

комплексно оцінювати впровадження ШІ на підприємствах, виявляти області 

практичного застосування, рівень автономії технологій, а також етичні та правові 

аспекти використання ШІ. 

Досвід ЄС у впровадженні передових технологій, зокрема ШІ, є важливим 

орієнтиром для України в процесі цифровізації та формування інноваційної 

економіки. Адаптація європейських стратегій і підходів дозволить Україні 

створити сприятливі умови для розвитку технологічної інфраструктури та 

підвищення конкурентоспроможності на міжнародній арені. Створення 

інноваційних кластерів, розвиток цифрових компетенцій і підтримка МСП є 

основними напрямами реалізації національного плану розвитку ШІ, що 

сприятиме інтеграції України в глобальні технологічні процеси. Водночас 

важливим елементом є постійний моніторинг впровадження інновацій, який 

дозволяє коригувати стратегії, оцінювати ефективність технологій і оперативно 

реагувати на зміни в бізнес-середовищі. 
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В умовах високої невизначеності та нестабільності зовнішнього 

середовища поступальний розвиток інноваційно орієнтованих підприємств 

можливо забезпечити лише за допомогою розробки та впровадження якісно 

нових способів управління інноваційним потенціалом. При цьому в ході 

створення ефективного механізму управління інноваційним потенціалом слід 

враховувати не лише особливості його формування, а й інноваційні можливості 

підприємств, щоб застосування даного механізму дозволило забезпечити 

досягнення запланованих показників інноваційної діяльності підприємств на 

системній основі. 

Механізм управління є важливою частиною управлінської системи. 

Виконуючи організуючу, інформаційну, активізуючу, координуючу, регулюючу, 

інфраструктурну функції, він задає необхідний темп та напрямок розвитку 

комерційного підприємства відповідно до поставлених цілей та під визначальним 

впливом факторів зовнішнього середовища. 

Беручи до уваги високу динамічність інноваційної діяльності комерційних 

підприємств та роль механізму як регулятора економічних відносин, вважаємо за 

можливе сформулювати визначення механізму управління інноваційним 

потенціалом підприємства як динамічної сукупності форм, методів та засобів, за 

допомогою яких центр інноваційної відповідальності, приймаючи управлінські 

рішення, впливає на інноваційні компетенції, процеси, а також керовані 

параметри зовнішнього середовища з урахуванням поточної ринкової ситуації 

для найкращого використання обмежених ресурсів та їх інтегрування в 

технологічні потоки, що генеруються, з метою досягнення максимального 
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